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Cătră P . T. Cetitori. 
Apropiindu-se finea anului al 

X-lea, rugăm călduros pe toţi ce
titorii noştri, să binevoiescă a 
grăbi cu achitarea abonamentelor 
restante. 

De zece ani de zile ne nutrim 
cu speranţa, că doră vor veni 
timpuri mai bune, când abona
mentele vor încurge mai regulat 
şi anticipative, înse durere, pe zi 
ce merge ne desamăgim tot mai 
mult. Abonenţii noştri r6mân 
ani după ani în restanţă, eră da
toriile tipărirei şi edăril f<Wi cresc 
în fie care an în mod însemnat, 
aşa în cât astăzi stăm în grea 
cumpănă, ca pe lângă jertfele 
morali şi fisice făcute, să mai 
aducem şi jertfe materiali întru 
susţinerea acestei foi; — ori, să în
cetăm cu edarea ei, aşteptând alte 
timpuri mai fericite. 

Deci, repeţim cu insistinţâ 
rugarea de la început, şi apelând 
la sentimentul de echitate al abo-
nenţilor, aşteptăm, ca fiesce care 
să-şî facă datoria. 

Administraţia. 

Ş c o l e l e nós tre . 
(mb.) Sub şcolele nóstre înţelegem 

şcolele confesionale române gr. cat. Ele 
sînt singurele pe cari cu dreptul le 
mai putem numi ale nóstre. Şcolele 
de stat, pe cum şi şcolele comunale nu 
mai sînt ale nóstre. Adevérat că şi 
unele şi altele mijlocit şi nemijlocit tot 
de pe spinarea nostră se susţin, dar 
cârma lor e în mâna altora. 

Creşterea, pe care o primesc tinerii 
noştri în asemenea şcole, nu ne pote 
mulţămi. Indiferentismul faţă de legea, 
limba şi neamul nostru şi ateismul 
învăţătorilor, trebue să ne înspăimânte. 
Spiritul în care sînt educaţi fiii noştri 
este chiar diametral opus aşteptărilor 
nóstre. Asemenea şcole sînt ruina 
neamului şi bisericii nóstre. 

De aceea ni-se impune, acum mai 
mult ca ori şi când, îngrijirea de şcolele 
nóstre confesionale. Dar vorbind de 
ele, inima ni-se sfăşie de durere când 
vedem halul în care sînt de present. 

Rapórtele ministeriale din an în 
an ne presintă tot mai mic numérul 
acestor fel de şcole. Ele scad vădind 
cu ochii. Mici neajunsuri, neînţelegeri 
între conducători, lipsa de energie, 
trândăvia superiorilor nemijlociţi, întu
necimea poporului nepricepâtor, viclenia 
inspectorilor scolastici de stat, tendinţa 
statului de a pune mâna pe ele etc. 
sînt tot atâtea cause, cari contribuesc 

în mod însemnat la scăderea numă
rului lor. 

Sînt durerose aceste constatări, dar 
sînt adevărate. De aceea nici nu ne 
sfiim a le spune verde. A coperi rana 
ar însemna consimţirea nostră la omo-
rîrea întregului trup. 

Mărturisim, că sîntem nedumeriţi 
cu ţinuta organismului scolastic al 
nostru. Cei de jos, pun vina pe cei 
de sus şi întors. Adevărul este, că 
nici unii, nici alţii nu-şi împlinesc datoria 
în măsura ce sfinţenia causei pretinde, 
Superioritatea scolastică nu-i destul de 
activă, nici destul de severă în contro
larea trebilor scolastice, er învăţătorimea 
nostră prea convinsă şi ea de nepăsarea 
mai marilor, în timpul din urmă se 
lasă a fi în măsură tot mai mare co
pleşită de ilusiî, ce pot fi şcolelor nostre 
simburiî morţii: înţeleg mania de a 
trece ca învăţători de stat. 

Credeam şi aşteptam cu toţii forte 
mult de la Reuniunea învăţătorilor înte
meiată deja de 3 ani şi mai bine. 
Dar decepţiunea nostră acum e mai 
mare de cât s'ar fi putut vre o dată 
presupune. 

La adresa ei şi mai ales a comitetului 
central -— au^im plângeri şi nedumeriri, 
ba sortea ei ne inspiră chiar seriose 
îngrijiri. 

Până atunci inspectorii statului 
sînt la postul lor stând cu ochii în 
patru, îndrumând pe cei ce li-se adre-
seză cu „mare bunăvoinţă" şi în cercul 

Feuilleton. 
— 

Martorul . 
(Legendă de Er. D.) 

Carlo murise. Artistul sèrbàtorit, mult 
căutat, dăruit cu tòte bunurile de fericire 
lumescă, carele seduse la mese principesei 
si carele în locuinţa sa luesosă aranjase 
ospeţe splendide, decedase repentin, fusese 
înmormîntat cu cea mai mare pompă şi spi
ritul sèù sta acum „dincolo" înaintea scau
nului dumnezeesc de judecată. 

Carlo nu avea temă de cetele ceresci 
şi de îngerul dreptăţii, carele sta înaintea 
tronului Celui Preaînalt. pentru că spiritul 
încă afectat de pecătoşie pâmîntescă nu potè 
suporta splendórea neacoperità a Celui 
Etern. 

— Ce bine a făcut acest pămîntean 
în viaţa sa? întrebă îngerul, privind în jur. 

Tăcere jur în jur, nici un sunet nu 
se au(Ji. 

— Cine pote mărturisi despre vre o 
faptă bună îndeplinită de acesta, ce stă 
aici? Spune tu însu-ţî despre tine, nefiind 
nimenea altul, carele să vorbescă pentru 
tine! — se îndreptă îngerul cătră Carlo, 
după ce nu urmă nici un răspuns. 

— Cu ce se încep? răspunse acesta 
plin de încredere în sine. Am creat ta
blouri, cari răpesc admiraţiunea tuturor, 
celor ce le văd. 

— Cu acesta ai deprins numai un talent, 
dat ţie de Cel Atotputernic. 

— Am aranjat conducte festive, cari 
la mii le-au procurat bucurie şi răsplată. 

— Nu pentru bucuria altora î-ţî era 
tare ţie, nu din iubire de omeni te străduia! 
tu, ci pentru a fi admirat şi lăudat. 

— Am dat ospeţe pentru invitaţi fără 
namer, fără a conta la contraserviţiî. 

— Nu cei nobili şi buni au gustat din 
ospitalitatea ta, ci mâncăî. lingăi şi femei 
frivole, car! te tâmâiafi eu laudele şi omagiile 
lor. Tu nu te îngrijai nici măcar de aceea, 
ca sfîrmiturile, ce cădeau de la masa ta, 
să ajungă la cei săraci şi miseri. Cu acelea, 
ce servitorii tăi întrecuţi au prăpădit şi lăsat 
să se strice, mulţi cerşitori cu ochii afundaţi 

în cap ar fi putut fi scăpaţi de a nu muri 
de fdme. Alte celea nu mai ai de spus? 

— Am pictat iedne sfinte, cari au răpit 
pe credincioşi la pietate fierbinte, — strigă 
Carlo tremurând de iritaţiune. 

— Tu pe când pictai, nu aveai cugete 
piose. Spune alt ceva, aceste nu plătesc 
nimic. 

— Punga mea era pururea deschisă 
pentru amicii mei. 

— Tu al dat unor nevrednici mijldce, 
de a-şl continua viaţa lor ticâldsă. Mal 
de parte. 

— Catedralei din oraşul meu natal 
l-am lăsat în bani o donaţiune principescă, 
cu singura condiţiune, ca în tot anul la ziua 
morţii mele să celebreze o liturgie de re
pausul sufletului meu. 

— Fundaţiunea al făcut-o. pentrn ca 
— nu numai prin tablourile tale, ci şi prin 
pompa, ce ai dispus-o pentru atare celebrare, 
— numele teii să rămână în continuu 
în memoria concetăţenilor tel. Vanitatea nu 
pietatea a fost motorul lucrărel tale. Sărma
nilor călugări, cari se dedică îngrijirel de 
cei morboşl, le-ai refusat în mod brusc un 
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înfluinţei lor atrag înveţătorimea nostră 
care nici nu vede cursa. 

De alt fel cestiunea acesta e ca 
mult prea momentosă de cât ca în 
cercul restrîns al unui articol să potă 
fi exhauriată. Pe conta şi în interesul 
ei multe vor trebui de acum înainte 
spuse. Tot ce ne p6te mângâia de 
present, e că inspector scolastic archi-
diecesan a fost numit energicul canonic 
Dl Dr. Aug. Bunea, de la care sîntem 
în drept a aştepta o temeinică şi ra
dicală reformă, pe cum şi o nouă şi 
sănătdsă directivă a şcolelor nostre. Se 
dea Dumnezeu. 

Nu împărtăşim întru tòte celea espuse 
în acest articlu, ce ne-a venit de afară. 
Special greşesce automi, când aşteptă atâta 
de la dl inspector scolastic, a căruî cerc de 
activitate e numai acela al unui referent şcolar, 
în colo reeunóscem, că o interesare mai viuă 
faţă cu şcolele nostre, se impune tuturor. 

Red. „Unire!." 

Spiritul de jertfă. 
(Al.) Comitetul „Asociaţiuneî" se va 

ocupa zilele aceste cu o propunere demnă, 
înălţătore de inimi. 

E vorbă de ridicarea unui monument 
la grdpa marelui nostru Bariţiu. 

E vorbă de achitarea unei elementare 
datorii de recunoscinţă faţă de luptătorul 
neobosit, istoriograful savant, idealistul pă
rinte al gazetăriei româuescl. 

Cu respect plecăm condeiul nostru în 
faţa celui dintâifi gazetar român, cu recu
noscinţă ne închinăm istoricului cu durere 
de neam, cu admiraţie privim dunga de lu
mină, ce a lăsat în urmă-I cel mai distins 
bărbat al generaţiei, care apune. 

Şi eumpănindu-le aceste tote, un sim-
ţemînt de ruşine ne cuprinde, gândindu-ne, 
că mormîntul lui Bariţiu — fost president 
al „Asociaţiuneî" şi al „Academiei Române" 

— e uitat şi părăsit f şi entusiastul apărător 
al neamului nu are nici măcar „la cap 
o cruce". 

„Asoeiaţiunea" şi „Academia" sînt che
mate în primul rînd a împodobi mormîntul 
fostului lor preşedinte, er lor li se alătură 
cu dragă inimă întreg poporul românesc, 
căci Bariţiu al nostru a fost, « tuturor. 

E justă şi e demnă acesta procedură, 
câtă vreme erndiţiunea lui Bariţifl merită 
onorea, de a fi apoteosată de cele mai înalte 
instituţiuni culturale, ce avem. 

Nu ne îndoim, că „.Asoeiaţiunea" va fi 
la înălţimea el în desbaterea acestei pro
puneri şi aşteptăm euvîntul ei, care va afla 
un cald răsunet în piepturile românesc!. 

Vom pune crucer lângă crncer şi vom 
ridica un monument — cât de modest să 
fie — dar monument, care se spună gene
raţiilor viitore. că am ştiut să dăm Cesaru-
lnî, ce este a Cesaruluî. 

. . . Şi vr'un nepot al generaţiei viitere, 
când va trece pe lângă biserica din „porta 
turnului" îşi va deseoperi capul înaintea vo
tului de pietate, ce părinţii iul l-au adus 
neuitatului Bariţifl. 

Va zice vr'un pesimistr noi nu ne seim 
însufleţi pentru idei aşa de fi-nmdse! 

Ar fi trist, când acesi glas cobitor ar 
spune adevărul. Şi ne-am putea ascunde 

! dinaintea Ungurilor, cari în trei săptămâni 
[ au adunat aprope 40.000 coi-, pentru statua 

lui Vorosmarty. Ei ridică statue şi noi să 
nu fim în stare să ridicăm măcar un mo
dest monumeot la grdpa atât de scumpă 
nouă 1 

Bariţifi ne-a jertfit totul — nu a fost 
clipă în care inima iui nobilă să nu fi bătut 
alăturea de inima poporului românesc; nu 
este şir în istoria lui, din care să nu trans
pire cea mai profundă dragoste de neam — 
şi nu am fi fost vrednici să-1 avem, dacă ne-am 
retrage de sub acest mic debut al recunos-
cinţiî. 

„Sîntem datori a păstra amintirea băr
baţilor, cari afi trăit şi afi murit pentru noi, 

mic dar, de care te-au rugat pentru mă
năstirea lor. Nu mai scii alta ce să spui? 

Carlo, pe carele îl părăsise acum su
perbia cu totul, răspunse spăimîntat: 

— Dacă tdte aceste nu însemnezâ nimic, 
atunci nu mai scifi nimic nimic 
mai mult! 

îngerul dreptăţii făcn semn: sunete de 
trimbiţă răsunară în tdte patru regiunile ce
reşti, apoi se au.di vocea Cheruvimului, ca
rele ţine pază la porţile eternităţii: 

— Nu este nimenea între cei morţi şi 
cei vii, în ceriu şi pe pămînt, între tote 
câte trăesc sau afi trăit, de neam înalt sau 
de rând, fie ori şi cine, carele se pună 
mărturie despre vre o faptă bnnă, carea a 
îndeplinit-o acest pămîntean de aici, în timpul 
vieţuirel sale pe pămînt şi cu aceea să-1 
mântnescâ de prăpastia întunereculul, care 
aşteptă pe toţi aceia, cari nu pot dovedi 
nici o singură faptă bună în viaţa lor? 

îngerul, carele conduce pe cei judecaţi 
la locul destinaţiunel lor, t-şî desfăcea deja 
aripile sale, când Cheruvimnl de la Intrare 
strigă plin de bucurie: 

— Se apropie un martor . . . . nu e 
om! adause el sfiicios. 

O fantomă nebuldsă se apropia plutind, 
carea din ce în ce condensându-se lua con-
tnrele unei figuri de animal: era un bofi alb, 
eu corne scurte, nas negru şi ochi mari, 
melancolici, cari îl aţinti spre Carlo. 

Acesta puse mâna la frunte, o aducere 
a minte se păru, că se trezesce în ei. 

— Acesta e boul din ospătăria de la 
Ala! esclamă el şi un suris trecu preste faţa 
lui aşa de îndurerată. — Tocmai aşa s'a 
uitat la mine. 

— Povesteşte, demândă îngerul. 
— Pe timpul acela eram un băiat tiner, 

sărac, vesel, încă cn totul necunoscut. La 
părăsirea unei ospătarii serăeăciose, în care 
prin un prânz mă întărisem pentru o lungă 
cale pe jos, vednl în cnrte stând o câroie. 
Trecând pe lângă ea, bâgăl de samă, că 
boul, prins la ea, avea ochi urduroşi, la 
cari se grămădiseră sute de muşce, aşa cât 
acesta insectă gâdilitore şi pişcătore îl aco
perise mal de tot. Mi se făcu milă de 
bietul animal, pusei jos bastonul şi mapa, 
luai o cârpă, ce nu era de parte pe marginea 
fântânei, o îmuiai în apă şi cn ea curaţii 
ochii animalului, cari acum nu mal lăcrămau 
şi nu mal atrăgeau1 muscele, ce în curînd 
se şi împrăştiarâ. în dată apoi eşi ţăranul 
din ospătârie şi porni boul mal de parte . . . 
Când ajunse cărola la porta curţii, boul în-
torse încă o dată capul şi până când numai 
îl fu cu putinţă se uită ţintă la mine pe 
lângă tdte sudălmile nerăbdătdre ale mână-
toriulul . . . . Mnlţâmita mută a dobitocului 
iraţional pentru binefacerea, ce-I arătasem, 
m'a uimit atunci şi m'a mişcat . . . . Acesta 
s'a întîmplat de mult . . . . de mult — eu 
uitasem cu totul acesta neînsemnată în-
tîmplare. 

Ia din contră un afi meritat sâ-I avem" — 
stat cuvintele ee Bariţiu le-a pus în fruntea 
pomelnicului celor eâd.uţî în 48. şi azi e 
rîndul nostru să le puner» drept apel la 
coleeta monumentului lui. 

O emoţie înălţătore ne cuprinde, eum 
nu ne-a cuprins de ani. 

Spiritul bărbatului de muncă, ne in
spiră dragoste din eeealaltă l*me. 

Vedem cum micile nostre miserii dispar, 
cum păretele despărţitor dintre fraţi şi fraţi 
dispare şi fie care cu dragă inimă aduce 
obolul săfi pe altarul memorii tai Bariţifi. 

Acesta este caracteristica bărbaţilor cu 
adevărat mart. 

Modul lor de gândire generos ne atinge, 
ca un recoritor şi sănătos curent de aer, şi 
sub impresia lui. uitam micile nostre împâ-
rechieri zilnice. 

Acesta este succesul moral, ce fie eare 
l'am avea în faţa unei acţiuni atât de 
frumdse. 

Şr, Domne, eât de reereatâce ar fi aeest 
succes moral, în aceste vremuri de apatie 
şi dismembrare . . . 

Din lumea lui de uenwirire spiritul 
modest al muncitorului neobosk, privesce cn 
un zimbet de banăvoinţâ; Bariţifi grâiesce 
din eeealaltă lume: 

„N'am căutat nici o dată aura popu-
laris;: nici n'ăna rivnit după podobe şi mo
numente. 

„Ceea ce am făcut, a. fost datormţa 
mea s'o fac, şi eu sînt cel dintâifi, eare 
simţesc mângâierea muncii. 

„Dar dacă totuşi voiţi să ridicaţi mo
nument, nu mi-l ridicaţi mie, ci epoceî în 
care am trăit, spiritului de jertfă, de care 
am fost condus eu şi soţii mei de luptă. 

„Acestui spirit de jertfă me închin din 
eeealaltă lnme . . . şi vi-1 las vdue şi nea
mului întreg ca cea mai scumpă moşte
nire" . . . 

Atunci îngerul încă o dată ridică 
vocea sa: 

— Tote, de câte te făleai, sînt fără 
valdre înaintea ochilor Celui Preaînalt, singur 
acesta faptă, care o uitase-şi, şi care nu a 
purces din vanitate, vânare după glorie şi 
din mândrie, ci din inimă bună şi milă cătră 
o făptură a Iul Dumnezeii, — fie şi de rînd, 
— îţi deschide porţile, prin cari pămînteanul 
păcătos, curăţit prin penitinţă, întră la lumina 
vecînică. 

Uimit, fericit şi totu-ş! nespus de umilit 
î-şî pironi Carlo ochii asupra figurel de ani
mal, carea în momentul din urmă îi aduse 
mântuire, şi carea acum eră-şi se topi în 
negură. 

Nicu. 

Primul congres austriac 
contra sclavagiulul. 
(Fine.) 

II. 
Pe timpul congresului a fost aranjată 

o espuseţiune de odăjdii pregătite pentru 
scopurile misiune!. Nu voesc să descrifi 
singuraticele obiecte espuse. Mă opresc mal 
mult asupra ideeî şi a înveţăturei ce o putem 
scote dintr'însele. — Sodalitatea de a sprigini 
misiunile din Africa, pe lângă alte datorinţe 
se îngrijesce de pregătirea odâjdilor pe sema 
misionarilor pe cum şi de pregătirea gratuită 
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Scandalul de la Braşov. N a i putem 
zice alt cum. Articliî apăruţi în timpul din 
urmă în „Gazeta" ne întăresc tot mai mult 
în convicţia. că aci nici vorbă de esplicarea 
ori aplicarea unor regulamente, ci pur şi 
simplu e vorba de răsbunări personale, faţă 
cu un distins bărbat din generaţia tineră, 
care a desvoltat o meritosă activitate în 
scurtul timp de când a funcţionat ca director 
gimnasial în Braşov. 

Spre adeverirea celor spuse mai sus, 
servescă următdrea scire scose din „Gazeta" 
de Mercuri. 

Aseră delegaţiunile şcolare aă ţinut 
şedinţă estra-ordinară în afacerea demisiuneî 
directorului V. Oniţiu. în acesta cestiune 
Eforia a venit cu propunerea, ca directorul 
Oniţiu să fie suspendat din post, lipsit de 
beneficiile sale directorale şi să se c6ră 
Consistoriuluî să fie tras în cercetare, pe mo
tivul, că în actul său de demisiune înaintat 
Consistoriuluî a ofensat Eforia. Propunerea 
s'a primit din partea delegaţiunilor cn ma
joritate relativă de voturi. Mai mulţi membrii 
au absentat de la şedinţă; dintre ceî presenţî 
2 inşî afi votat contra propunerei, er 6 inşi 
s'au abţinut de la votare. 

Indiferentism păcătos. — Sub acest 
titlu am publicat în numeral trecut o notiţă 
despre încercările ce se fac în Grebenişul-
de-câmpie, ca să se ridice o şcolă de stat, 
întrebându-ne miraţi, ce fac cei puşi să 
porte grija ţăranului nostru. Acum primim 
o corespondinţă de la dl proprietar E. Cor-
moş-Alesandrescu, căreia cn plăcere ii facem 
loc, fiind menită să arunce lumină asupra 
acestei chestiuni. Etă ce scrie dl Kormoş: 

Nrul 48 ex l/XII a. c. a preţiosului 
organ „Unirea", aduce la cunoscinţă publică 
şi chestiunea idei înfiinţării unei şcole de 
stat în comuna Grebenişul-de-câmpie. 

Sub titula de „indiferentism păcătos", 
anonimul corespondent descrie chestiunea 

aşa după cum a primit informaţiunî, cari 
înse nu-s de tot exacte. 

Descrie de alt fel în mod obiectiv 
afacerea întregă, nu voesce a ataca pe nimeni 
mai de aprope, dar totuşi indirect, mă atacă 
pe mine subscrisul, pe preotul local şi pe 
protopop, când zice „ne umple de amărăciune 
faptul, când seim că în Grebeniş este preot 
inteligent, e un mare proprietar român cu 
pregătiri academice, care s'a dovedit tot de 
una că are multă grijă pentru sortea po
porului — şi ce fac aceştia? cum nu lumi-
nezâ poporul asupra cursei ce i-se pre-
gătesce ?" 

Evident că anonimul corespondent nu 
din incomplesanţă saii rentate aduce pe 
calea publicităţii articlul seu, ci evident o 
face din marea sa durere sufleteseă ce o 
simte faţă de biserică, şcolă şi naţiune, când 
le vede aceste atacate şi periclitate. 

Departe a fost de la noi idea, ca 
chestiunea acesta să iesă la publicitate; noi 
cei de aici, am voit pur şi simplu, să ne 
facem destul datorinţel nostre, dar după ce 
chestiunea acesta a fost sulevată prea de 

j timpuriu în publicitate, socot de datorinţă — 
spre liniştirea opiuiunei publice şi a forurilor 
mal înalte şcolare — a aduce chestiunea în 
adevărata sa lumină, a da informaţiile exacte 

| şi reale. 
| E adevărat, că acum a ddua oră deja 

se svoneşte ideia înfiinţării unei şcole de 
stat în comuna nostră. Pentru prima dată 
acest non sens în o comună exclusiv şi 

j compact română, a fost pus în lucrare de 
cătră un fost diregător dominial a contelui 
T. (consilier intim regesc) cu intenţiunea, 

| ca să-şl facă renume, să se recomande atât în 
I graţia administraţiunel. cât şi a şefului gefi. 
| ca ast fel să-şl potă acoperi manipulaţiunele 
j sale incorecte; dar a păţit-o. căci idea şcdlei 
! a picat — din causa că poporaţiunea n'a 
| voit să dee absolut nimic din mijlocele finan-
| ciali, având de alt fel şi aşa prea multe 
[ greutăţi de suportat — er temerariul dere-

gător fiind demascat şi-a luat pedépsa bine
meritată, alungat din slujba dlul său pe 
calea scurtă. 

Acum după câţi va ani, a dóua oră se 
iveşte acesta nefericită şi păgubitore idee, 
căcî lucră mulţi, ca planul să succedă, şi pe 
cum prima dată poporul a fost mult sedus 
din partea judelui comunal, român slab, 
sărac, şi nu în stare bună materială, pe cum 
afirmă corespondentul; tot aşa şi acum a 
dóua oră, erăşî el slugă plecată păşeşte în 
fruntea acţiuneî, subscriind de multe ori cu 
forţa numele unuia ori altuia, pe unii momindu-i, 
pe alţii spăriindu-i. 

E firmă speranţă că pe cum întâia dată 
acesta lucrare a picat, tot aşa va pica şi a 
dóua oră şi din motive financiari, căci tocmai 
de present ne aflăm fără biserica, ér mâne 
poimâne trebue să ne îngrijim de a nòstra 
şcolă confesională, poporul înse nu pote sa
crifica preste putinţele sale, plane cu ani de 
recolte slabe, ca ceşti din urmă. 

De alt fel armonia ce ar trebui să 
existe şi carea cu ori ce preţ, ma e inomis 
necesară să regneze, să se stabilescă din 
nou, e conturbată prea adese de purtarea 
incorectă, fără tact, a învăţătorului interimal 
actual; — organele superióre şcolare aù cu
noştinţe exacte despre tote aceste şi noi 
credem ca răul în scurt timp va fi sanat. 

Preotul local Dl Gavriil Tătar ca păs-
torul-luminătoriul poporului şi-a făcut destul 
detorinţel sale, picând în disgraţia admi
nistraţiunel — şi urmarea a fost, că dînsul 
din aceste motive nu se împărtăşeşte de 
ajutorul de stat, cu tote că are 7 copii, ér 
ca văduv se luptă cu greutate în lupta pentru 
existinţă. 

Poporul, pe cum în trecut a fost lu
minat, aretându-i-se calea dreptă, pe care 
are să păşescă înainte, şi de present va fi 
condus cu tactică şi prudinţă din partea bi
nevoitorilor adevăraţi — numai să şi asculte 
poveţelor bune, şi să le şi urmeze — şi 

de haine (din toilete ieşite din modă) pentru 
săracii negrii. La lucrurile acestea le ajută 
o dată pe săptămână în vre-o câte-va ore 
şi alte dame, chiar şi din aristocraţia cea 
mai înaltă, ţinend de o virtute a lucra pentru 
nn scop de binefacere. — Demn de laudă! 

în Blaş Mult Stimata Domnă directora 
a internatului de fetiţe, la dorinţa Escelenţiei 
Sale, a aranjat un atelier de odăjdii. Mai 
e apoi în Blaş şi o Reuniune de femei gr. 
cat. ore nu s'ar putea acestea împreuna 
respective unindu-şi puterile, a forma o a 
treia Reuniune pentru restaurarea şi înfrum-
seţarea bisericilor aflătore în provincia mi
tropolitană? — Cred că nu ar fi aşa greü 
lucru să convină tote damele din Blaş o dată 
sau de două ori pe săptămână timp de 2—3 
ore d. e. într'o sală a internatului destinată 
spre acest scop şi se lucre aci pentru bi
serici, cărora de nu gratuit, barem! pe preţul 
materiei s'ar putea da lucrurile de lipsă. 
Chiar şi elevele internatului ar putea da 
ajutor în timp liber şi mai ales fetiţelor 
sărace, cari nu-şl pot cumpăra materialul 
necesar pentru lucrul de mănâ (în şcolă) li 
s'ar putea cumpăra material din partea Re
uniune! ca să lucre pe sema ei. Apoi Re
uniunea mamă din Blaş, ar trebui să se ni-
suiescă, ca în fie care protopopiat să se în
fiinţeze câte un despărţemînt, ér în parochiî 
câte o secţiune a acelei Reuniuni, fiind că, 
bisericile nostre aü mare lipsă de restaurare, 
înfrumsetare şi curăţire. 

Referindu-se activitatea renniunei la 
biserici ar trebui pusă sub protecţiunea 

înaltului Episcopat. Ér singuraticele secţiuni 
ar trebui puse sub conducerea, baremî esterna, 
a parochilor, sciind el mai bine lipsele bi
sericei lor. Se înţelege' că Reuniunea ar 
trebui să aibă o presidenta generală apoi 
fie care despărţemînt şi secţiune câte o 
directora. 

Pentru a putea susţine Reuniunea şi 
se potă lifera cât mai mult gratuit pentru 
biserici, ar trebui chemaţi într'ajntor şi băr
baţii cari ar putea să se facă d. e. membrii 
fundatori cam cu 500 cor. sau membrii pe 
vieţă cam cu 250 cor., ér cei ce nu ar putea 
solvi acesta sumă o dată pentru tot de una 
s'ar putea face membrii binefăcători, solvind 
50 cor. la an ori ajutători cu 5 cor. sau 
binevoitori cu 1 cor. la an, care coronă chiar 
şi ţăranii ceî mal săraci bucuros ar da-o. 
dacă li s'ar esplica cum se cuvine scopul 
sublim al Reuniunel. Drept aceea trebue 
cât de multă agitaţie şi propagandă. Mem
brele şi membrii ar mai avea datorinţă să 
primescă şi să adune bani şi toalete între
buinţate pe sèma Reuniunel, din cari apoi 
s'ar putea face haine pentru copii săraci. 
Din când în când, s'ar mai putea aranja 
câte o tombolă sau espuseţiune în favorul 
Reuniunel. S'ar putea ţine congrese şi 
adunări şi cuvîntul curând s'ar face faptă. 

Ideia cred că e bună, teren pentru a 
o realisa încă avem desml. De ce să nu o 
realisăm aşa dară? — Ce monument frumos 
al anului iubilar ar fi acesta! 

începutul s'a făcut deja fiind că în 10 
Novembre 1897 cu Nr. 1630 Veneratul Ordi-

nariat de Lugoş a aprobat „Statutele Re
uniune! femeilor pie pentru decorarea bisericel 
gr. cat din Oreştie", er prin Cerculariul Nr. 
2817—1898 Ilustritatea Sa Dr. Radu îndemnă 
„pe purtătorii oficiilor parochiale, ca maî 
virtos în parochiile mai mari. să stăruiescă 
a înfiinţa asemenea Reuniuni, destinate a 
concurge la mărirea podobei casei Domnului." 
Statutele numitei Reuniuni nu le cunosc, nici 
despre activitatea ei nu am audjt. nici nu 
scifi de s'afi înfiinţat în alte locuri atari Re
uniuni sau ba. de aceea nici nu m'am putut 
însufleţi spre a conlucra, fiind că: ignoti nulla 
cupido. 

Alt fel mai bine ar fi dacă cei ce aă 
înfiinţat deja sau voesc să înfiinţeze atari 
Reuniuni se o publice acesta în „Unire", ca 
îndemnaţi unul de esemplul celui alalt cu 
toţii să conlucrăm întru folosul bisericel spre 
mărirea lui Dumnezeii. Maî ales părerea 
damelor din Blaş am dori să o aucjim, pentru 
ce rog pe M. On. D. Redactor să ne pună 
la disposiţie colonele mult preţuitei sale fol 
pentru că: Divinorum divinissimum cooperări 
ad salutem anintorum. 

Viena, 23 Novembre 1900. 

Valeriu Traian Frenţiu 
preot. 
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atunci de parte va rămânea frica corespon
dentului. 

Recomand înse pe venitor, ca atari co
respondenţe să fie mai cu atenţie studiate 
din partea trimiţetorilor înainte de a se expeda 
redaeţiunilor respective, şi din isvdre secure 
să-şl iee informaţiunl necesare pentru în-
cnnjurarea eventualelor neplăceri. 

Din parte-mi stau cu voe şi drag la 
disposiţiunea celor ce se intereseză de şcdla 
şi biserica ndstră. (Ne pare forte bine! Red. U.) 

Ne vom face detorinţa, căci acesta ni e 
misiunea udstrâ cultural naţională. 

Grebenişul-de-Câmpie 5 Decembre 1900. 

Emil Eormos Alesandresou 
proprietar, membru vir. 
congregaţional comitat. 

Tot în acesta afacere primim spre pu
blicare şi următorul: 

Protocol 
luat în şedinţa generală ţinută în 4 Decembre 
1900 în casa parochială din Grebeniş. 

Obiectul 
este articlnl din „Unirea" Nr48 ex 1900, care 
se aduce la cunoscinţa senatului scolastic, 
curatoratulul şi uoporului adunat fiind de 
faţă M. On. Dn protopop, parochul local 
şi Spectb. Dn Emil Kormos. 

Se cetesee şi se esplică periclul ce 
ameninţă şcdla confesională cu idea înfiinţărel 
şcolel de stat. Atât M. O. Dn protopop, cât 
şi preotul local, pe cum şi Dl Kormos esplică 
pe larg periclul cu care sîntem ameninţaţi. 
Noi toţi snbscrişil, vedem reni, ce ar urma 
cn înfiinţarea şi întruparea acestei idei şi so
lemnei enunţăm, că, ca români, ea creştini 
adevăraţi, nu putem să primim idea înfiinţare! 
şcolel de stat. 

Dar rogăm, pe Dn protopop, ca să 
binevoescă a se întrepune, ca pe viitorul, 
să căpătăm un atare docente, care se co-
răspundă cu adevărat chemare! sale şi aştep-
tărel ndstre. 'Acela se fie un adevărat şi 
conscienţios învăţătorul bun, faţă de biserică, 
şcdlă şi credincioşi. 

D. U. S. 

îoan Stoica Gavrilă Tătar 
v.protopop. paroch gr. cat. 

Emil Eormos Alesandresou, 
şi încă alte 25 subscrieri. 

Revistă bisericescă. 

Franţa. Guvernul francez, în maio
ri tate inimic declarat al bisericii, se 
pregătesce să dea o lovitură de morte 
ordurilor călugărescl. E vorbă de un 
proiect de lege, care are să reguleze 
congregaţiunile religiose. î n virtutea 
acestuia, numai acele societăţi religidse 
sînt recunoscute în Franţa, cari stau 
sub imediata controla a procurorului de 
stat. Dar atâta nu-I de ajuns. Con
gregaţiunile religiose nu pot să aibă o 
superioritate, carea să fie afară de Franţa, 
şi dacă totuşi o congregaţiune religidsâ 
ar voi acăsta, atunci trebue ca pentru 
ea să se facă o lege specială. î n proiectul 
seu guvernul a mers şi mal de parte. 
Congregaţiunile religiose şi ordurile că

lugărescl, cari, de la înuarea în vigore 
a proiectului, în decurs de 8 luni nu 
se vor fi acomodat aceluia, respective 
nu va fi recunoscută prin legi speciale 
esistinţa lor în forma de astăzi, vor fi 
disolvate cu forţa şi averile lor confiscate, 
î n puterea acestora ori cine vede, că 
ordurile religiose in Franţa sînt, nimicite, 
căci considerând atitudinea, ce guvernul 
actual o are faţă de díasele, de bună 
samă nu se vor crea legi speciale pentru 
susţinerea lor, în decurs de 8 luni 
de zile. 

Pentru ca persecuţiunea sâ-şi ajimgă 
culmea, guvernul a mai făcut un proiect. 
Pe basa acestuia numai acei individj pot 
aspira la oficiile de stat, şi la cele din 

j armată, cari ultimele trei cursuri ale 
j şcolelor medii le aü frecuentat la şcolele 
i de stat. Diplomele de la şcolele superióre 
I apoi numai acelea vor fi recunoscute, 

cari se vor obţine de la academiile sus
ţinute de stat. E un proiect acesta, 
care în efectele sale desastróse pentru 
biserică suplinesce pe cel dintâifi. Prin 
el guvernul voesce sâ-şî ajungă un scop 
duplu. întâia nimicirea şcolelor catolice, 
ér în locul al doilea nimicirea călugărilor, 
cari aü susţinut, şcolele catolice. 

Nu va fi fără de folos, ca să spunem 
la locul acesta numeral acelora, cari prin 
nóuéle proiecte sînt periclitaţi în esistinţa 
lor de persone religiose. Numărul tu
turor membrilor din ordurile călugăresc! 
şi din congregaţiunile religiose în patria 
mamă şi posesiunile ei face 185,000, 
dintre cari 130,000 cad pe călugăriţe. 
Dintre acestea, acelea cari se ocupă cu 
îngrijirea celor miseri, ocrotesc 170,000 
de morboşl, orfani, bătrâni, neputincioşi 
etc. Şi pe toţi aceştia guvernul francez 
vre sâ-i lipsescă de îngrijitori pămîntescl. 

Revistă politică. 

Din Patrie. Din comitatul Trei-
scaunelor vine mântuirea patriei. Co
mitatul ăsta a fost trimes parlamentului 
o adresă, în carea cere revisuirea legii 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
(art. XLIV din 1868). Despre isbândă 
u'aü fost siguri, de aceea vice-comitele 
numitului comitat a trimis acum o cir
culară cătră tote comitatele din ţară, 
în carea se rogâ să sprijinéscá între
prinderea Secuilor. Şi ca să-I scutescâ 
pe alţii de lucru, înţelepţii patrioţi din 
estremitatea sud-ostică a patriei, aü şi 
început a face planul, după care are să 
se modifice aşa în cât limba maternă a 
naţionalităţilor să se potă folosi numai 
in caşul, când acestea vin la pertractări 
orale cu auctoritâţile civile. De aci în 
colo în tote agendele să se folosescă 
esclusiv limba statului. Protocólele co-
respondinţele, ce ar fi între ori ce oficii 
numai în limba magiară să se întimple. 

Transvaal. Preşedintele Krüger de 
presinte se află în Haga. Ovaţiunile, de 
cari a avut parte, aü fost tare însufleţite. 
Ambele camere legislative l'aö salutat pe 
Krüger. 

Regina Wilhelmina a trimis un 
demnitar de curte la Krüger, ca să-1 
conducă la dînsa. La sfaturile lor nu 
a luat parte nime afară de mama re
ginei. Visita acosta neoficioăă a durat 
un pătrarul de oră. în după amăza 
aceleia-şî zile miniştrii hollandezi de 
esterne şi preşedinte, aü conferit cu bă
trânul president timp mal îndelungat. 

In Transvaal apoi lucrurile merg 
cu noroc schimbăcios. Ciocniri mai mici 
se intimplă mai a dese ori, din cari 
acum es învingători Burii, acum Anglezii. 
Din unele fapte înse totuşi s'ar vedâ, 
că Anglezilor, nu le-a mers aşa de bine, 
pe cum se lăudau. 

Ei adecă aü recurs acum la aju-
toriul supuşilor anglezi din Africa de 
sud, ca aceştia să se înroleze ca vo
luntari in armata britanică. Semn, că 
perderile le aü fost atât de mari, în 
cât armata, ce le-a mai rămas, nu e 
suficientă pentru aţ inea ocupate republicele 
sud-africane. Şi acăsta cu atât mai 
vîrtos resultă, cu cât Anglia acum nu 
are lipsă, ca să-şî ducă armata în altă 
par te . 

Corespondinţe. 

La cestiunea „concubinatelor." 

Din colo de Tisa 26 Nov. 1900. 

în Nr. 46. din 1900 al „Unirii" a 
apărut o corespondinţă despre „monstrul" 
concubinatelor, în care dl corespondent 
— Romeo — se jeluesce că: în multe chi
puri şi cu diferite ocasiunl s'a scris — 
durere, că nu s'a discutat — cestiunea con
cubinatelor. 

Când vreii să scriii ceva despre acest 
viţ. declar din capul locului, că nu vreu să 
fac discusiune — lăsând acesta sarcină unei 
pene mal dextere — cu asta ocasiune vreii 
să sulevez numai nescar! întrebări, referitdre 
la ordurile din urmă a corespondinţe! dlui 
Romeo. — Scopul acestor întrebări este, a 
cerca modul şi calea, prin cari! se poţi eşi 
din acest labirint viţios şi întunecos. — Şi 
dacă dl Romeo sati ori şi cine altul, ar avea 
bunătate a răspunde la aceste întrebări, dând 
îndrumări şi poveţe practice, cari să se 
pdtă duce în deplinire . . . atunci efl. mă 
declar cu totă sinceritatea, a-î fi respectivului 
forte deobligat. Să cercăm dar firul 
Ariadnel . . . 

înainte de tdte am să observ, că de 
şi dl Romeo .vorbesce despre „monstrul" 
concubinatelor, totuşi numai gradurile cele 
mai mici a acestui viţ le atinge, — eră 
gradurile cele mal scelerate şi mal flagiţidse 
nici nu le amintesce. 

Dsa vorbesce numai de concubinaril 
cari nu vreau să se cunune, — dar sînt con-
cubinari cari nu se pot cununa, chiar şi 
dacă ar voi, pentru că soţii lor de căsătorie, 
pe car! I-au părăsit sînt încă în viaţă. 

Aci dar nu pdte fi vorbă de eununie 
ci numai de despărţire. — Cerci tdte mijld-
eele legali, de care dispun!, — cari alt cum 
sînt forte puţine — îl admoniezl, le dai 
sfaturi părintesc! . . . tdte în zădar; ii 
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avisezi să se despartă, îţi dau să înţelegi 
că nn le dispune lor nimeni. PertraetezI 
cu senatul bisericesc cum s'ar constringe cri
minalii la sistarea scandalului, senatul se 
escusă că nu pote procede cu forţa în 
contra lor. de o parte pentru că nu este 
îndreptăţit la acesta, de altă parte, pentru 
că nu vreafl să se espunâ la pericle şi la 
şicanărl din partea celor fără de lege. — 
Ceri sprijinul antistiei comunale, care se 
concentrezâ in persona notarului, care de şi 
este de aceea-şi lege şi credinţă cu poporul, 
ba a crescut cu aceia-şi prescură româuescă. 
îţi zimbesce ironice şi se escnsa, că atarl 
afaceri nu zac în cadrul eompetinţei sale . . . 
Şi din motivele mai sus zise, nici antisia 
comunală n'are voe. a se dimite în neplăceri 
cu respectivii. — Deferesci causa auctori-
tăţilor mai înalte bisericesci, despre cari 
unul preot nu-i iertat a presupune, că nu 
vreau să dea învăţăturii în cause atât de 
scandalose. — şi dacă totuşi nu daii . . . 
sapienţi sat. — Scrii la oficiile superiore 
civile; fără resultat. Şi în butul tuturor 
acestor nisuinţe zadarnice, preotul nu în-
ceteză cu data ocasiune a zbiciui crima şi 
scandalul. 

Zice dl Romeo la finea corespondinţei: 
„nu omenii portă culpa răului acestuia, ci 
acela, care în loc de a priveghia peste 
turma sa, se aruncă în braţele lui Morfeu!" 
Dacă esistă şi atare preot, care să nu-şi 
deie nici o nisuinţă pentru stirpirea răului 
e forte trist şi dureros . . . unul ca acela, 
după zisa Mântuitoriului. este năimit, care 
vede lupul venind şi lasă oile şi fuge. — 
Dacă înse un preot se luptă după putinţă 
în contra abusurilor, in cât cu inima liniştită 
pote zice: ce ar fi trebuit să mal fac şi 
n'am făcut? . . . Se fie ore devină şi res
ponsabil pentru viţurile existente în pa-
rochia sa? 

Culmea celei mai durerose ironii este, 
când vin soţii legiuţi şi se plâng în contra 
soţilor săi, cari sînt în concubinat, în aceea-şi 
comună ca dînşil . . . Vin la preotul să se 
p l â n g ă . . . şi întrebă în naivitatea lor ca 
Iertat le este criminalilor să convieţuescă? . . . 
închipuiescă-şl cine pote o posiţie mal tristă 
de cât acesta! Ce să-I răspundă preotul, 
care scie că tote le-a probat şi nu a isbutit 
, . . ÎI îndrumezâ la oficiile mal înalte, de 
acolo sînt îndrumaţi înapoi la preotul cu 
avisul, ca curăţia bisericescă să le acbiteze 
jalba . . . Hic Rhodus hic saltă! 

Acuma dară considerând cele mai sus 
espuse, întreb: cu ce fel de mijloce şi forţe 
morali sau fisice se constringă preotul pe 
concubinari la cununia sau la despăr
ţ ire??? 

întrebarea acesta e atât de momentosă 
şi de urgentă, în cât nu sufere îndoială, că 
ar merita să fie luată la desbatere seriosă 
şi de cei mai înalţi factori competenţi şi 
cred a nu greşi, când afirm, că dacă s'ar 
afla cineva în fericita posiţiune de a o sci 
şi a o pote resolvi în mod favoritor, unul 
ca acela este obligat în consciinţă să o 
resolvescâ. Respondeant consules. 

Sirius. 

A p e l . 

Membrii despărţămîntului „Dârgea" al 
reuniunel învăţătorilor gr. cat. din Archi-
diecesa gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş, 
dornici de a înainta în cultură şi sciinţă. 

' ceea ce numai aşa se pote. dacă vom avă 
o bibliotecă bine aranjată; prin acesta apelăm 
la marinimositatea On. public român, la toţi 
sprijinitorii progresulnî cultural, să bine-
voescă a dărui pe sama bibliotecei acestui 
despărţemînt: cărţi, fol, reviste ş. a. 

Preţuitele donaţiunl să se trimită la 
adresa bibliotecarului Zaharie Murăşan. în
văţător gr. cat. în Fizeş (Fiizes) u. p. Hid-
almâs. cari donaţiunl se vor quita cu mul-
ţămită pe cale ziaristică. 

îosif Pop Zacnarie Murăşan 
preşed. bibliotecar. 

N O U T Ă Ţ I . 

întru mărirea lai Dumnezeu. Subscrisul 
esprim şi pe calea acesta cea mai ferbinte 
mulţămită bunilor credincioşi gr. cat. din 
Lunca: Georgia Feisan cu socia sa, cari 
aii dăruit bisericei nòstre doi prapori de 
păr în preţ de 60 coróne; Vasilhî Mihaiù, 
tinărul şi Samoil Laţa. cari afi cumpărat un 
Litugier cu litere latine, legat în piele cu 
margini aurite, în preţ de 6 coróne 40 bani. 
Mai de parte tuturor acelor credincioşi, cari 
aù binevoit a contribui la cumpărarea unei 
S. Evangeli! cu litere latine în preţ de 25 
coróne, un Euchologiù legat în piele în preţ 
de 7 cor. 60 bani, 2 cruci peutru prapori 
în preţ de 6 cor. Fie-le primită jertfa înaintea 
Tronului dumnezeesc. Lunca, în 11 Dec. 
1900. Ştefan Lita, paroch gr. cat. 

Serata Casinel. După cum am anunţat. 
Duminecă s'au înaugurat seratele Casinel 
Române din loc. A ţinut conferinţă dl Dr. 
Aug. Bunea, despre un steag românesc de 
144 ani, vorbind adecă de compania de 
husari dată de archidiecesa nòstra în răsboiul 
de 7 ani. Sîntem în plăcuta posiţie de a 
publica acesta conferinţa în partea literară 
a foii nòstre. După dl Bunea, a declamat 
dsóra Elena Sânteon, poesia „Luceafărul", de 
Eminescu. Declamaţia a fost destul de bună, 
poesia înse nepotrivită. Un frumos număr 
de domni dame aù fost de faţă. — Mâne 
Duminecă va fi a dóua serată. Va prelege 
dl prof. Dr. Ambrosie Chetati „despre ochiù". 
începutul rămâne la 5 d. a. 

0 nonă revistă. La 10 Decembre a. c. 
va apare o nouă revistă lunara politico-lite-
rară. sub direcţiunea d. îoan Rusu Abrudeanul. 
Titlul revistei va fi „România Ilustrată." Dl. 
Rusu Abrudeanul şi-a asigurat concursul mal 
multor literaţi distinşi, aşa că acesta revista 
va cuprinde, pe lângă numeróse ilustraţiuni 
de actualitate, o materie bogată şi variată 
care va interesa publicul. Urăm deplin 
succes. 

Societatea „Carmen Sylva" a j unim el 
academice din Graz şî-a ales pe anul 1900 
următorul comitet: Preşedinte: Eugen Ta-
rangul. cand. teol. şi stud. iur. Secretar şi 
bibliotecar: Silvia Calefariù, stud. med. Cassar: 
Eugen Rus, stud. med. 

De la Ateneul român. Marţi s'aă deschis 
seria conferenţelor de la Ateneul din Bu-
cureseî. Prima conferenţă a ţînut'o eminentul 
bacteriolog Dr. Victor Babeş, vorbind despre: 
Regenerarea neamului românesc. A asistat 
un forte numeros şi distins public. La con
ferinţa acesta dl Babeş a arătat cu date 
precise, cu hărţi, degenerarea ţăranului, 
scăderea populaţii, în acelaşi timp. când 
Evreii să înmulţesc în mod aprópe fabulos. 
Conferenţiarul atribue decăderea acesta ne-
observării celor mai elementare regule de 
higiena. 

Pod peste Dunăre. De mult încă se scria, 
că o înţălegere este între România şi Serbia, 
ca să se ridice un pod peste Dunăre, spre a 
lega liniile ferate române cu cele sârbe. 
Podul , era vorba să se construiască între 
Cladova şi Severin. Planul a trebuit să 
rămână din motive financiari. După cum 
scriu foile din România, el totuşi se va ridica, 
şi a nume din partea unui consort de în
treprinzători englezi. 

Un lubileu. Zilele acestea s'a deschis 
la Milano o frumosă şi interesantă esposiţie 
întru amintirea aniversării a suta de la 
aducerea „georgineî" în Europa prin doi 
spanioli. Din' Spania fldrea a trecut în 
Franţa, de acolo în Germania, de unde s'a 
lăţit mal de parte, aşa cât az! o întîinesci 
pretutindenea în sute de feliurite variante. 

„Corda Fratres". Pentru orientarea 
tuturor acelor, cari urmăresc cu interes şi 
bunăvoinţă participarea tinerime! române la 
congresele internaţionale de studenţi şi în 
sînul Federaţiunel internaţionale a studenţilor 
„Corda Fratres", Vă rog să binevoiţi a 
publica în ziarul D.-V6stre comunicatul ce 
urmeză aci: Problemele financiare, căror 
Secţia Română a Federaţiunel „Corda Fratres" 
a trebuit să facă faţădn ani! 1898—1899—1900 
mulţămită însufleţire! şi spiritului de jertfă 
a publicului român, au fost resolvite în mod 
satisfăcător pentru causâ. O dare de samă 
în acesta privinţă va fi publicată în mod 
potrivit de o dată cu un raport amănunţit 
şi documentat asupra activităţii secţiei ro
mâne, îndată ce direcţiunea secţiei române 
va dispune de tote hârtiile şi datele tră-
buitore pentru încheiarea acestui raport. 
Vă rog după acestea, ca să ne păstraţi şi 
pentru viitor bunăvoinţa şi valorosul D.-Vostre 
sprijin. Viena 30 Novembre n. 1900. Cu 
distinsă stimă Lucian Bolcaş, vice-president 
al S. S. F. i. d. S. „Corda Fratres." 

Ungare. Cei ce aă primit losuri pentru 
sorţirea de obiecte, ce o va aranja „Reuni
unea femeilor romane gr. cat. din paroehia 
Sânceluluî. pentru decorarea bisericei". cu 
onore sînt rugaţi, să grâbescă eu spedarea 
preţului acelora la adresa: Vasilie Smigelschi, 
paroch greco-catolic în Sâncel (Szancsal, 
Balâzsfalva.) 

Mulţămită publică. în numele mem
brilor despărţămîntului „Dârgea" al reuniunel 
învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa de 
Alba-lulia şi Făgăraş, venim prin acesta a 
ne esprima sincera mulţămită „Academiei 
române", cel mai înalt institut cultnral al 
Românilor. — pentru că a binevoit, a dona 
pe sama bibliotecei nostre districtuale mai 
multe opuri de valore. losif Pop, preşedinte. 
Zacharie Murăşan, bibliotecar. 

Prelegere economică. Reuniunea eco
nomică magiară din comitatul nostru şi-a 
început seria prelegerilor, ce le ţine an de 
an prin comunele mai de căpetenie. în mai 
multe locuri prelegerile se fac numai în 
limba magiară, er în câte în loc se tălmăcesc 
şi pe românesce. Cât resultat va urma din 
acesta, e uşor de priceput. La ast fel de 
prelegeri nu Iau parte, de cât câţi va ţărani 
comandaţi de solgăbirăl. Din prelegeri nu 
pricep nimic şi se reîntorc acasă tot aşa 
de cuminţi, cum afi venit Dacă cei mai 
mari doresc aşa de mult un progres al eco
nomilor ţărani, atunci întărescă statutele 
reuniunii economice românescl, înaintate de 
mulţi ani. şi de bună samă resultatul se va 
ajunge mai curund. Mâne Duminecă se va 
ţine o prelegere şi aci în Blaş. Se va vorbi 
despre bureţii stricăcioşi şi ceva din sfera 
medicinii veterinare. Că se vor esplica saă 
nu şi pe românesce prelegerile acestea, ca 
altă dată, nu se spune în program. De 
alt cum. tot atâta resultat se va ajunge. 

f Necrolog. Prietinul nostru Emil Sabo, 
prof. gimn. a fost atins de o nouă durere, 
pierdându-şl ne îubita-I soră Leontina, mdrtă 
la 12 a crt. în vrîstă de 16. ani. 

Fie-Î ţarina uşâră! 
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Un steag românesc de 144 anî. 
C o n f e r i n ţ ă 

ţinută în Casina română din Blaş la 9. De
cembre 1900 de J)r. Augustvn Bunea. 

Dintre câţi ne-am întrunit astăzi în 
sala casinel române, nu este pote nici unul, 
care până mai deunăzi să nu fi vă(Jut, că 
în biserica catedrală din Blaş. în corul din 
dreapta presbiteriuluî, atîrnă de o rudă un 
steguleţ. 

Pulberea asediată în pătură grosă pe 
el, spărturile şi destrămaturile lui produse 
de dintele timpului şi de alte cause necu
noscute, nu ne lăsa să distingem din de
părtarea , în care-1 priviam. nici materia 
scumpă, din care era făcut, nici decoraţiunile 
lui preţidse, nici frumdsele icdne. ce le purta 
pe amândouă feţele. 

Era un obiect, de care nu ne puteam 
da semâ, pentru ce este pus în loc aşa de 
frunte în Casa Domnului, şi de care, în 
tocmai ca şi mine, nici alţii nu sciafi să-ţi 
povestescă ceva interesant, căci din genera-
ţiunea de astăzi, abia se mal află unul, ori 
doi, cari sciti ceva confus despre originea şi 
trecutul lui glorios. 

In luna lui Septembre din anul acesta, 
când, în preajma sărbătorilor sfintei Uniri, 
s'au făcut unele reparaturi în lăuntrul bi
sericii catedrale, steguleţul a fost luat şi 
scoborit de la locul şeii. Curiositatea m'a 
îndemnat să-I esaminez mal de aprdpe, şi 
am rămas încântat de frumseţa lui. El 
este pregătit din două pături suprapuse de 
mătase. Pe o faţă, sub inscripţia „Cleri 
Uniţi Transilvani", tocmai la mijloc pe un 
câmp vânăt, este chipul sfintei Treimi în fir 
de aur, şi încadrat eu greu brocat tot de 
aur. Pe cealaltă faţă, la mijloc, este aşe-
dată, între capetele şi aripele vulturului 
negru austriac, marca Transilvaniei, adecă 
o coronă împodobită cu imitaţiunl de petri 
scumpe, şi sub ea şepte turnuri medievale, 
cari represintă 7 cetăţi. Câmpul întreg, şi 
pe o faţă şi pe altă, este decorat cu rica-
matură saii broderie de flori din fir de ar
gint, şi jur împrejur steagul este tivit cu 
posament (posmantrie). de care atirnă dese 
fire de aur pe margini. 

Vedând acestea mî-aii venit în minte 
cuvintele istoriografului Samuilă Clain: „Pe 
la anul 1755, când ţinea Măria Teresia 
bătaie cu Prusul (Burcuşul). Episcopul Aaron 
de împreună cu tot clerul au dat o companie, 
adecă 130 de husari, cu arme, cu cai, cu 
haine, şi cu tdte cele de trebuinţă. Tot 
preotul spre ridicarea companiei acesteia 
aii dat câte un galbin." J) 

Am cercat deci să aflu, că ore nu 
sub steagul descris mai sus a plecat în 
răsboiii şi s'a luptat compania de husari 
amintită de Clain în contra Prusienilor, şi 
actele, cari le-am găsit într'un protocol din 
archiva mitropolitană din Blaş, m'afi con
vins, că steagul acela este al călăreţilor ro
mâni, cari nu la anul 1755, cum zice Clain 
din greşelă, ci la 1756 aii fost oferiţi împă-
râteseî-regine Măria Teresia în răsboiul de 
şepte ani cu regele Prusiei Frideric. şi că 
el este preţios nu numai ca obiect de artă, 
ci şi ca o mărturie clasică despre patrio
tismul pururea curat şi desinteresat al pă
rinţilor noştri şi despre devotamentul nobil, 
de care Românii aii fost tot de una animaţi 
pentru tron şi dinastie. 

Daţi-ml dar voe. domnilor, să vă po
vestesc ceva din istoria acestui steag, cât 
îmi este cunoscută până acum. 

Vestitul rege al Prusiei Frideric, pe 
cum spune împerătesa Măria Teresia în 
serisorea sa din 11 Octobre 1756. adresată 

guvernului transilvan, a năvălit fără de veste 
în Saxonia, şi de aci, fără a ţine samă de 
dreptul ginţilor, s'a aruncat şi asupra Bo-
hemiel, atacând cu totă puterea sa oştea 
austriacă de sub comanda mareşalului Brovn. 

împerătesa în situaţiunea acesta grea 
a monarehiei şi a tronului său, apelă şi la 
patriotismul poporelor sale din Transilvania, 
şi în deosebi la al magnaţilor, nobililor şi 
oraşelor, cari aveaii moşii nobilitare, ce-
rându-le ajutor grabnic. Avea să fie acest 
ajutor un număr de călăreţi, îmbrăcaţi. înar
maţi şi provăduţî cu cai pe cheltuiela celor 
ce îl vor da de bună voe. 

Guvernul transilvan în 2 Novembre 
1756 împărtăşi episcopului unit Petru Pavel 
Aron din Blaş porunca împărâtescă, ru-
gându-1, să nu-şl pregete în acele momente 
critice a se înţelege fără amânare cu al săi, 
şi a se declara, câţi călăreţi pote da pentru 
răsboiii. Asemenea provocări primi episcopul 
şi de la alţi dignitari înalţi din Viena, şi 
anume: de la cancelarul aulic transilvan 
corniţele Gavrilă Bethlen, care la serisorea 
sa oficiosă mai adăugea la urmă cu mâna 
sa proprie, că acum este timpul cel mal 
potrivit pentru clerul unit de a-şl manifesta 
sentimentele sale de loialitate faţă cu tronul, 
— de la ministrul Ferdinaud Konigsegg 
Erps preşedintele colegiului pentru afacerile 
monetare şi montane, care spunea, că clerul 
şi naţiunea română (clerus et naţio valachica) 
trebue să se arete vrednici de privilegiile 
dobândite, — şi de la generalul comite 
Antonifl Kâlnoki. care făcea cunoscut, că el 
este însărcinat cu misiunea de a forma în 
Transilvania un regiment de husari. 

Episcopul primind acestea scrisori în 7 
Novembre 1756, inmediat convocă la o în
trunire pe ziua de Luni, 15 Novembre 1756, 
pe toţi asesorii consistoriali, adecă şi pe cel 
din Blaş şi pe protopopii de afară, cari 
eraii învestiţi cu demnitatea de asesori, şi 
pe lângă aceştia pe mal mulţi nobili români. 
Acestora din urmă, fiind că pe atunci ei 
învăţafi numai în şcole străine, şi ast fel cu 
cirilice nu sciaii ceti, episcopul le-a scris 
unguresce: „hogy Kegyelmed is mint Eccle-
siânkuak es Natiânknak edgyik nemeş tagja 
a jdvd hetfiire. ugymint 15-ik ez holnapnak 
napjân reggel itten lenni ne terheltessek." J) 

Toţi cel adunaţi în săbor — sînt cu
vintele lor — „cu o inimă şi cu o voe în 
dată, vădând erăeştile rânduelî s'au făgăduit 
şi au fost gata a face şi după putinţă a 
ajuta, pe cum se pofteşte, cu câte va cătane 
călăreţe, şi s'aii concludâluit. să se dea o 
companie de o sută şi trei zeci de cătane. 
pe cum în următorele răspunsuri la acei 
mari domni date se va vede. Aşişderea şi 
modru în ce chip să se facă acea companie 
s'aii aşezat, pe cum se arată în comisia 
scrisă pentru acesta trebâ la cinstiţii pro
topopi." 

Hotărîrea acesta fu adusă la cunoscinţa 
Guvernului, a cancelariuluî Bethlen. a ge
neralului Kâlnoki şi a ministrului Konigsegg 
cu scrisorile din 16 Novembre 1756, în cari 
episcopul nu uită a accentua, că clerul şi 
poporul român, de şi este cel din urmă la 
bine. totuşi nu voesee să rămână înapoia 
nimănui, când este vorba de a-şî manifesta 
prin jertfe devotamentul său faţă cu căpe
tenia statului şi iubirea sa sinceră de patrie. 

Protopopilor a scris episcopul. între 
altele, acestea: „Pentru a căror plinire şi 
ducere în vig 2), am adunat cinstiţii asesori 
a clirosuluî nostru, eu cari împreună înţe-
legându-ne, de lipsă am aflat, cum acest 
prilej de vrednicie să nu trecă, ce după 
măsura slăbiciunii ndstre eu tot deadinsul 
împreună să alergăm, şi pentru aceea s'aii 

') La Cipariü : Acte şi fragmente, pag. 107. 

') Românesce: »Ca şi Domnia Ta ca un nobil 
membru al Bisericei ţi Naţiunii nâstre să binevoescl 
a te presenta aci pe Lunia viitore, adecă pe a 15 
zi a lunel curente.» 

') însemneză: sfârţit, deplinire. 

aruncat de tot preotul cinci florinţl ungureşti 
într'acesta chip: ca luându-se comişeul, *) 
în dată să se vestescă, şi a se stringe să în
capă, şi strîngându-se în dată aici la per
ceptorii, cari s'au rânduit, preacinstitul no-
tariuş Avram Dăianul, şi cinstitul protopop 
Mania Tiureanul, să se trimită, aşa cum 
pană în viitorele sărbători a naşterii Domnu
lui nici o reştanţie să nu rămâie, că fiind 
lipsa obştii şi slujba împărătescă, cu ecsecuţie 
şi cu mai mari cheltueli se va scote. 

„Lângă acesta luând acesta vel ave 
grije, unde s'ar găsi cai spre slujba cătâ-
nescă. acar2) de ce păr or fi, numai alb 
nu. cu dirept preţ să-i lai şi în credinţă 
până la o vreme, care credem, că nimene 
dintr'ai noştri nu Far tăgădui, spre acest 
bine de obşte. 

„Aşişdere vel ave datorie şi mare 
strădanie, să vestescl pentru vonicl, cari vor 
avi voe şi lor, şi neamului a face cinste şi 
înălţatei crăiese credincidsâ slujbă, spre bi
nele viitoriu să-I aduni, ca să fie cătane că
lăreţe bine îmbrăcate ca voinicii din reghi-
mentul lui Kâlnoki. şi armate 

„Fiind că nemişii sînt datori a da aju-
toriu, cari ar da cu noi cătane gata. saii 
numai cai, sau vonicl. nu ar fi datori a da 
cu varmeghia 3) şi aici şi-ar face bun nume 
neamului." 

Generalul Kâlnoki rămase încântat de 
ofertul clerului şi poporului românesc şi de 
disposiţiile luate de episcopul. Deplina sa 
mulţămire o manifestă în serisorea de dto 
Sibiu 20 Novembre 1756. în care zicea cătră 
episcopul Aron: „Acesta este într'adevăr şi 
trebue să fie cea mai plăcută jertfă, când 
cineva cu cât să pote plânge mal mult, că 
este asuprit, cu atât se silesce mal tare. ca 
să nu fie întrecut de nimene în vădirea fi
delităţii sale. Domnia Ta, Preacinstite, eşti 
cel dintâia, căruia se pote oferi cu distincţiune 
toga gloriei". 

Cu acesta scrisdre generalul Kâlnoki 
a trimis episcopului şi o listă a tuturor 
obiectelor, cu cari trebuia să fie provădut 
fie care călăreţ, însemnând şi preţul lor după 
„calculul cameratic." 

Din acesta listă vedem, că provederea 
unui călăreţ cu arme şi haine costa pe 
atunci 66 fl. 32 er. Renensi. ceea ce pentru 
130 călăreţi face 8621 fl. 60 cr. Renensi. 
Afară de acestea trebuia să se cumpere 
corturi şi vase de bucătărie în valore de 
176 fl. R. şi un steag în preţ de 100 fl. Re
nensi, şi ast fel echipamentul companiei avea 
să coste, fără de cal. suma de 8897 fi. 60 cr. 
Renensi. Preţul cailor nu este indicat în 
lista generalului Kâlnoki. care numai atâta 
spune, că fie care cal nu pote fi mal mic 
de 14 palme, mai tinăr de 4 anî şi mai 
bătrân de 7 ani. Cred că un ast fel de cal 
nu se putea căpăta mai eftin de 80 fl. Re
nensi, ceea ce pentru 130 cai face 10.400 fl. 
Renensi. 

Aşa dară caii şi echiparea călăreţilor 
trebuia să coste cel puţin 8897 fl. 
60 cr.+10.400=19.297 fl. 60 cr. Renensi. 
Dacă înse vom considera, că unele obiecte 
aă costat mai mult, de cât era socotit în 
lista generalului, aşa d. e. steagul nu a 
costat 100. ci 200 fl. Renensi, şi dacă vom 
ave în vedere, că feciorii şi caii au trebuit 
să fie întreţinuţi cât va timp în Blaş până 
la asentarea lor, credem, că compania ofe
rită de clerul şi poporul român a costat cel 
puţin 20.000 fl. Renensi. Dacă înse vom 
socoti, că banii erau pe atunci de trei ori 
mal scumpi ca astăzi, pote că nu exagerăm, 
afirmând, că jertfa Clerului şi poporului ar 
face astăzi în bani de ai noştri 60.000 fl. v. a. 
sau 120.000 corone. 

') însemneză: ordin. 
J) însemneză: ori. 
3 ) însemnăză: comitat, judeţ. 
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Cele mal multe dintre obiectele pentru 
îmbrăcarea şi înarmarea soldaţilor episcopul 
le-a cumpărat din Viena prin agentul cler-
rului românesc la curtea împărătescâ loan 
Babos. care avea salar de 200 fl. R. la an, 
şi prin un neguţător armean Mardar, numit 
şi Mardarovics. Până ce a procurat tote, 
episcopul avu mult de lucru şi desă cores-
pondinţâ cu agentul Babos, şi chiar şi unele 
neplăceri. Aşa d. e. deşi episcopul cumpărase 
pentru compania sa un steag mal scump de 
cât era preţul preliminat de generalul Kâlnoki. 
adecă cu 200. în loc de 100 fl. Renensi. 
totuşi generalul nu se părea a fi mulţămit 
cu steagul, fiind că după gustul lui icona 
sfintei Treimi de pe steag ar fi trebuit să 
fie pe fond roşu. şi nu vânăt-auriu. Etă ce 
scria episcopul Aron din Sibifl la 11 Maia 
1757 agentului său Babos la Vieua: „Si 
sola Sanctissimae Trinitatis. unicae spei 
nostrae. expressa in vexillo effigies. Illus-
trissimo Comiţi non placeret Generali, nihil 
quod reponam restaret. quam quod etiam 
ipsam antequam laudatae Dominationi Vestrae 
litteris, memorato Illustrissimo Comiţi verbis 
expresseram, quam et probavit, et ad Do
minam Biringer quoad caetera me direxit, 
sed fersitan rubri, non caerulei voluerit 
esse coloris." 

Am citat anume aceste cuvinte, pentru 
că ele arată mal pe sus de ori ce îndoială, 
că steagul păstrat până acum în biserica 
catedrală din Blaş este identic cu steagul 
companiei oferite de Clerul şi poporul român 
Măriei Teresiei la 1756, de 6re ce pe steagul 
din biserica catedrală se află şi astăzi chipul 
sfintei Treimi, „unica nostră speranţă." cum 
zicea evlaviosul episcop. 

Stăruinţele neobosite ale episcopului 
Aron de a vede cât mal curând întruniţi, 
înarmat! şi îmbrăcaţi, pe cel 130 feciori ai 
companiei, nu au rămas fără de resultatul 
dorit. în 2 Februar 1757 episcopul putu 
scrie agentului Babos la Viena, că compania 
deja la începutul lui lanuar era completă în 
cât privesce soldaţii, şi că numai puţini cai 
îi mai lipseau. 

în fine după ce soldaţii aii fost asentaţl 
în Blaş de locotenentul Csaloka, au plecat 
cu toţii voioşi de aici la 21 Februar 1757. 
mergând prin Turda la Cluş *) şi de aci 
mal de parte prin Budapesta şi Viena spre 
a „face cinste şi lor şi neamului lor." 

Acesta mândră companie nu avea din 
neamul nostru numai ostaşi de rînd, ci şi 
oflcer! români. însa-şl împărătesa dase drept 
acelora, cari vor oferi o companie întregă, 
ca să potă ei numi pe oficerii companiei. 
Eu cred, că episcopul Aron s'a folosit de 
acesv drept, de ore ce maî multe epistole 
ale sale ne arată, că în companie era un 
bărbat instruit, cu care el întreţinea cores-
pondinţâ latină, şi pe care îl întitula „Dilecte 
in Christo Fiii" adecă „Iubite în Christos 
Fiule." Cultura superidră şi cunoseinţa 
limbeî latine dovedesce, că acel bărbat nu 
pute fi gregar, ci oficer. 

Până acum înse nu am putut afla nu
mele, oficerilor români, afară de unul singur, 
într o scrisore a părintelui Mateiii Gaiger 
din anul 1757 se face amintire de doi nepoţi 
ai epjgcopnJHi Aron: unul loan Aron fisic, 
adecă medic, şi altul frate cu acesta şi că
pitan în regimentul lui Kâlnoki. 2) Este deci 
probabil, că acest Aron nepot al episcopului 
şi căpitan în regimentul lui Kâlnoki, a fost 
oficer chiar în compania Clerului şi popo
rului român, şi că cu el a întreţinut epis
copul corespondenţa amintită în limba latină. 
Lui, probabil, a trimis episcopul în Martie 
1757 un butoiti de vin de la Tur pentru 
domnul general Kâlnoki, şi o cuantitate ore 
care de vinars pentru gregarii companie!. 
Lui a scris episcopul în 20 April 1757, că 

>) Aron cătră Babos 28 Febr. 1757. 
s ) Dignetur significare, — zice Gaiger — me 

requisitum fuisse a Domino Ioane Aaron phisico, Dni 
Capitanei Inclytae Legionis Kalnokianae fratre . . . 
•er mat jos: „Nullam apud me prorsus mentionem D. 
Aaron ferit de cambiali schaeda ad Ilmum Praesulem 
-avunculum suum transmittenda". 

după ce Dumnezeu a ajutat companiei ro
mânesc! să porne8că din Viena la tabără, 
el să nu-şi pregete a merge la mareşalul 
Brovn, care era staţionat în Bohemia, spre 
a-i presenta respectuóse salutări de la epis
copul, ér dacă sortea îl va duce şi prin Silesia, 
pe la domeniul ilustrului domn de Zuanna, să 
esprime şi acestuia gratitudinea fiescă, ce 
episeopnl o portă faţă cu acest domn. Tot 
prin acel căpitan se pare, că da episcopul 
instrucţiuni călăreţilor români, cum să pos-
tescă în străinătate, şi apoi adăugea: „mă 
bucur, că nu umblaţi după titulaturi góle, 
căci nu prin titule. ci prin fidelitatea cea 
mal alesă şi prin zel învăpăiat vă veţi îm
plini datorinţa faţă cu Dumnezeu, cu împă
rătesa şi cu chemarea vòstra şi veţi satis
face aşteptările nòstre. Ca să puteţi sevîrşi 
acestea, în continuă mă rog la Dumnezeu, şi 
din inimă împărtăşesc ţie şi la ai tèi bine
cuvântarea nòstra părintesc*." 

Ori cât de mult am dori să cunóscem 
şi vitejiile sevîrşite de compania romanésca 
în luptele crâncene purtate 7 ani de Austro-
Ungaria în contra genialului strateg Frideric 
al Prusiei, durere, acesta dorinţă nu ni să 
potè împlini, că-cl o trupă de 130 de husari 
era prea mică, pentru ca să se fi putut va
lidità singura între zeci şi sute de mii de ostaşi 
şi ast fel să fi dat ansă cronicarilor de a se 
ocupa în mod special cu faptele el. 

Mi-se pare înse probabil, că compania 
acesta, după ce numai în jumătatea a dóua 
a lunel lui April 1757 pornise din Viena 
spre câmpul de răsboia. nu va fi putut sosi 
aşa de timpuriu la Praga. în cât să ieie 
parte la bătălia, care în 2 Maiù 1757 s'a 
terminat lângă acesta cetate cu înfrângerea 
armatei austriace şi cu tnórtea eroică a mo-
reşalului Brovn. Cred înse, că la strălucita 
victorie reportată de mareşalul austriac Daun 
asupra regelui Frideric la 18 îunifi 1757 
lângă Kolin, şi compania nòstra a luat parte 
pentru că este cert. că armata lui Daun 
căpătase însemnate ajutore din Ungaria şi 
Transilvania după lupta de la Praga, şi 
între aceste ajutore a trebuit să fie şi com
pania romanésca. 

Este mal de parte sigur, că generalul 
Kâlnoki a luat parte la campania din tomna 
anului 1757 în Silesia, l ) când austriaci! afl 
cucerit fortăreţa Schweidnitz (12 Novembre) 
şi cetatea Breslafl (22 Nov. 1757). Fiind că 
înse compania romanésca era parte inte
grantă din regimentul lu! Kâlnoki, ea încă 
trebue să fi contribuit la aceste succese. 

Dar ori cari ar fi fost suferinţele, peri
peţiile şi luptele, prin cari a trecut compania 
Clerului şi poporului român, este mai pe sus 
de ori ce îndoielă, că acesta mică trupă s'a 
luptat cu bravura, care pururea a fost po-
dóba ostaşilor românî în oştea monarehiel 
nòstre. Dovadă despre acesta este însuşi 
steagul companiei, care n'a putut fi smuls 
nici o dată din mâna vitejilor grupaţi în 
jurul lui. Ei l'aù adus erăşi la Blaş, ce e 
drept sfârticat şi ciuruit de glonte, dar cinstit 
şi nepătat. Că a fost un steag glorios, care 
a făcut cinste neamului nostru, ne dovedesce 
pietatea, cu care episcopul Aron l'a aşe4at 
şi următori! lui l'aù păstrat în însa-şî ca
tedrala din Blaş, înaintea sfîntuluî altar în 
corul din drépta, ca o relieuie scumpa, care 
pururea va vesti şi lăuda abnegaţiunea rară 
şi devotamentul nefăţărit, cu care Românii 
aii sciut tot de una să-ş! jertféscà averea şi 
sângele, ori de câte or! era în primejdie 
tronul şi dinastia, siguranţa şi fericirea 
patriei. 

Ignoti nulla cupido. Potè însa-şî îm
prejurarea, că acest steag, şi ca obiect de 
artă şi ca gloriósa relieuie moştenită de la 
strămoşii nostri, a fost necunoscut, ne esplica 
puţinul interes, ce unii l'aù arătat faţă cu 
întrunirea nòstra de astăzi. Nu ne sunarăm 
pentru acesta, ci ne mângăiem, că am mal 
putut sufla pulberea archivelor de pe o pa-

') Ve<JI opul : M. Theresia u. der siebenjährige 
Krieg, von Alfred Ritter von Arneth, Ester Band, 
Wien 1875, la nota 587, pag. 515. 

gină frumosâ din trecutul bisericei şi nea
mului nostru, şi prin acesta am adaus şi 
noi ceva la argumentele, cari militeză pentru 
drepturile poporului român în acesta patrie, 
căci în validitarea aspiraţiunilor unul popor 
cumpănesc tot de una grefl meritele lui 
pentru tron şi patrie. Celor ce aţi binevoit 
a osteni la întrunirea nostră spre a reaminti 
unul diutre aceste merite, vă mulţâmesc din 
inimă şi ca preşedinte al casinel şi în calitate 
de conferenţiar. 

A n u l 1700. 
Disertaţie, de iactib C. Domşa cl. a. IV. 

(Continuare.) 

Drepturile mitropolitului erau tare ne
însemnate şi erafl prescrise de principii cal-
vinesci, er nu de canonele vechel biserici răsă
ritene. Şi cum că drepturile mitropolitului 
erafl ilusorii să vede de acolo că săborul 
mare putea să judece şi să depună pe 
Mitropolitul. Er dacă asta a fost sortea 
Mitropolitului românesc din Ardeal, atunci 
nu va fi greii să ne facem idee despre po-
siţia ce o avea preotul în erarchia bisericescă. 
Ordine în Ierarchia bisericescă nu era de 
loc. La o biserică erafl mai mulţi preoţi 
coordinaţî unul altuia. Preoţii se toeniiau 
cu poporul în privinţa venitelor. Adminis
trarea sfintelor taine o făceau preoţii de la 
oraşe şi de la sate sub supravegherea sino
dului general şi a superintendentulul calvin. 
Preoţii se luafl de comun dintre cântăreţii 
şi diacil de la biserici. Poporul îşi alegea 
pe preotul safi şi tot el îl alunga, dacă îşi 
căpăta altul mal pe placul lor. 

în urmarea acestora, era aşa dar DO-
testatea bisericescă. organele administrative, 
iudicatura şi totă constituţia bisericii vechi 
românescl o ilusiune, un lucru desconsiderat 
din partea Calvinilor. Biserica românescă 
din Ardeal — după părerea istoricilor — 
pe când s'afl început traetările de Unire 
era deplin calvinitâ în credinţă şi organi-
saţie. Petru Bod zice: „începând de la 
reformaţiune, românii în patria asta în lu
crurile de religiune afl fost uniţi cu refor
maţii." Er dacă ritul, care nu se ţine de 
esenţa credinţei a rămas în cât va nealterat, 
nu ne dă cuvînt să zicem, că dorâ Calvinii 
nu ar fi avut de cuget sâ-l schimbe şi pe 
acela. 

Dacă forţa ne-a aruncat în servitute 
bisericescă, atunci laşitatea ne-a făcut sclav! 
în privinţa politică-naţională. 

Astăzi e recunoscută de cătră toţi cer
cetătorii nepreocupaţi a vremilor trecute, conti
nuitatea neamului nostru pe acestea plaiuri 
sâmănate de Domnul cu rîurl de aur pnrtă-
tore. încununate cu munţi înflorilaţl cu falnici 
stejari şi aşternute cu câmp învrîstat cu 
mirositdre flori. -Er dacă avem duşmani, 
cari cu armele pseudosciinţei moderne şi cu 
un hiperzel demn de o causă mai bună 
contestezâ acest adevăr istoric, căuşele sînt 
la toţi cunoscute. Pe încetul poporul român 
şî-a perdut drepturile şi privilegiile câştigate 
şi garantate, atât prin pacturl valabile în-
chiate cu principii magiarî, cât şi prin legi 
sancţionate de regii Ungariei. Aveafl Ro
mânii până în seci. al XV. nobilii lor inti
tulaţi nobiles valachi, distincţi de nobiles 
hungari. Şi nobilimea asta îşi câştigase 
prerogativele sale prin virtuţile de pe câmpul 
de onore. Până afl sustat boierii cum se 
maî numiaâ aceşti fi! privilegiaţi ai neamului, 
a avut românimea din Ardeal scut şi sprijin 
în dietă. Dar decă4ând în genere aristo
craţia (mai ales după desastrul de la Mohâcs) 
şi începând reformaţiunea a inunda câmpiile 
Ardealului, stînca neclătită a nobililor români 
s'a vă4ut atacată de torentele acesta furios. 
N'a fost greii deci, adaugându-se pe lângă 
fanatismul de rassă şi cel de confesiune, 
a sparge acesta stîncâ. Şi nu pote nime 
nega, că schisma în care erafl legaţi ca în 
cătuşe Românii, a favorisat în gradul suprem. 
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acesta operaţie desastrdsă. Şi anume po
porul de rînd a fost Iobag, legat de glie şi 
de domnul săti, suferit până la buna plăcere 
a celor mai mari în acesta ţară, bun de-a 
lucra şi de a fi esploatat. Poporul român, 
ea naţiune pe la începutul seci. XVII. era 
numai suferit tn acesta ţară, er ca confesiune 
era aprdpe calvinit. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A anărut: 

Teodor V. Păcăţian: Sâmbăta morţilor, 
dramă din popor în 5. acte, localisata după 
Raupach preţul 60 bani. Salutăm cu plăcere 
ori ce carte cu tendinţă moralisătdre cum e 
şi acesta şi o recomandăm cetitorilor noştri. 

Dr. Em. Grigorovitza: Dialectal aşa 
numit săsesc ale Germanilor din Transilva
nia şi elementele române cuprinse în el. 
BucurescI 1900. preţul 1 Leu. 

P o s t a r e d a c ţ i n n i i . 
On. M. H. în P. Am cetit »Apelul«, dar aşa 

cum ni l'aţl trimis nu se pote. Dar şi de alt cum, 
credeţi-ne, că resultatul va fi . . . forte neîndestulitor. 
Formulaţi-1 alt cum, dacă insistaţi totuşi să'l lansaţi. 

Tătârlaua am primit şi achităm restanţa pe 
anul 1898. 

Fiscut primit şi achităm anul 1899. 
Deis primit şi achităm anul 1893 sem. 1. şi 

1894 sem. 2-lea. 
Săn-Nicolaul mare am primit şi achităm anii 

1898 şi 1899. 
Resighea primit cu mulţămită şi achitat tot 

până în 1 Novembre 1900. 

Editor şi redactor respundetor: 
Aurel C. Domsa. 

I n s e r a t e . 

Desfacere totală 
Aduc cu ondre la cunoscinţa P. T. Public 
din loc şi jur. că din incidentul morţii con-
ducetoriuluî filialei mele de aici, voiii desface 
cu ori ce preţ tdtă marfa de modă pentru 
dame şi domni ce se află în deposit. Invit 
deci pe P. T. Public să grăbescă aşi cum
păra din vreme artielil de cari are trăbuinţă. 

Cu tdtă stima 
Szâkelyhidy Jânos. 
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© Veritabila pomadă engleză „Tanno-

chichinin" 
a Drului îosif Kriegl, 

Seforc. 
(înainte) (după) 

împiedecă căderea şi încărunţeala timpurie a 
părului şi a barbel, şi ajută creşterea lor O 

doză costa, anticipâud preţul, 3 corone. 

CMef-Office 48, Brixton-Roafl, London, S, W. 
Asemnaţiunile poştale, să se adreseze la: 

Apotheker 
A. Thierry's Baisam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scădămînt 

convenabil. 
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La esposiţinnea milenară din Budapesta do la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a luî 

An toni u Novotny 
(34) 4 - 5 Ì 

în Timişora-Fabric 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, prevedute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le îutorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată ; 
ce clopotele sint bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire " 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mai volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechili, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg. este egal în tonul unui 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechiu. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cn 
adj listare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 
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Preţ-ouranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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pea mai bună medicină de casă. cea mal căutată, sigură şi 
pană acum necunoscuta este 

9 

9 9 9 9 9 9 9 9 \ 

v 
s Indispensabil si neîntrecut, de nn efect sigur. ( > 

( ) 
Marfă universală, export în tòte tarile, (j) 

Chief-Offiee 48, Brixton-Road, London, S. W. 

9 9 9 9 
Căutat în tdtă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bulelor M' 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc (i) 

estera, este cel mal renumit (j) 

remediu de tămăduire a ranelor. "̂ pg ^ 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrata în tòte statele şi J y 
provădută cu cansula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu- Sjf 
ală 6 milióne borcane. — 12 borcane miel s'au 6 mari duble, spedare franco M/ 
4 coróne. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cn sumarul tuturor depositelor (!) 
din lume I coronă 4 0 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- (j) 

Allein MiîerBaJttn 

C M #f adn.t>Mfi|.j||Mt«to 

Balsamul Apotecarului A. Thierry, 

V 9 
Y 9 
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pativa a preţului, 

UNSÓREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsdre s-a vindecat un os-scarabeù. ivit înainte de aceea O 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan- (J) 
grenos. greu şi vechiù de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la A\ 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 1 

curăţa tote ranele provenite prin impunseturî. 0 dosa spedata franco costă 
I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari scădămînt. 

Producţie anuală 100,000 dose. 9 Pot pune la disposiţiune un arehiv întreg de atestate originale din tdtă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cn atenţiune fie care horeau, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescâ de falsificări saü fabricate străine, şi se comande direct, (!) 

adresându-se la: 
Apotheker (!) 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 6 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. y 9 (Lieferant des österr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 
(33) 5 - 2 5 vi, 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


